

清明致敬“无语良师” 以人文之光点亮医学信仰

年复一年的活动，传递的是对生命的尊重，唱响的是生命之歌。如何将“以人为本”理念融入医学实践，在诊疗流程设计中更好地维护生命尊严，在技术进步中持续守护人性温度？这需要医务人员看得见患者的急难愁盼，听得见人们对生命健康的诉求，在增进医患交流互信、构建和谐医患关系等方面持续努力。在向器官、遗体捐献者致敬的一刻，更有温度的答案也从中溢出。

□张暄(媒体人)

每年清明节前后，许多医疗卫生机构、医学院纷纷组织医务人员、医学生开展缅怀纪念活动，对器官、遗体捐献者表达崇敬之情，感谢捐献者对医学所作的贡献。年复一年的活动，传递的是对生命的尊重，唱响的是生命之歌，这也激励广大医务人员始终

秉持崇高职业精神，坚持“人民至上、生命至上”，胸怀护佑人民健康的使命感，为健康中国建设贡献自己的力量。缅怀擦亮了职业信仰，为医学进步培育更多前行的力量。医学的进步离不开人文精神的滋养。医务人员与医学生在缅怀之际，凝视着这些伟大生命留下的馈赠，深刻领悟到医学绝非冰冷的技术堆砌，而是饱含人道关怀与生命尊重的崇高事业。这份缅怀

让他们愈发坚定救死扶伤的初心，激励着他们专注钻研人体奥秘，精益求精、攻坚克难，为患者探寻更好的治疗方法，为医学进步注入源源不断的动力。

缅怀点燃了使命担当，为医疗卫生服务注入更暖人心的温度。医务人员的一言一行直接关系到广大人民群众的健康，随着人民群众多层次、多样化卫生健康需求进一步释放，提升医学人文关怀也有着更多实践场景。如何将“以人为本”理念融入医学实践，在诊疗流程设计中更好地维护生命尊严，在技术进步中持续守护人性温度？这需要每名医务人员在防病治病中，看得见患者的急难愁盼，听得见人们对生命健康的诉求，在增进医患交流互信、构建和谐医患关系等方面持续努力。医学的起点是生命，终点亦是生命，在向器官、遗体捐献者致敬的一刻，更有温度的答案也从中溢出。

缅怀加固了医患命运共同体纽带，为生命认知拓展更广阔的维度。医务人员和患者是共同应对疾病的战友，也是合力揭开生命奥秘的命运共同体。从医务人员身上，患者获得了医学帮助，进而治愈疾病、重获健康；从患者身上，医务人员进一步加深了对疾病的认识，锻炼了技能，提升了本领。强化医患命运共同体认识，从政策表达到制度落地，从技术赋能到医学人文关怀提升，每一步都体现着生命与生命的相遇、信任与责任的交织，其本质是建设健康中国的具体实践。对“无语良师”的缅怀，体现着医学对生命的态度，重申着维护促进人民健康的郑重承诺。

医学人文关怀贯穿于医学生培养全过程和医务人员职业全周期。清明节期间这场跨越时空的精神互动，为卫生健康事业高质量发展注入生生不息的人文力量。

景区聘“姜太公”，“老有所为”的生动实践

□汪昌莲(职员)

近日，湖南省宁乡市炭河古城景区发布招聘启事，急招100名“姜太公”，要求60岁以上、身体健康会钓鱼；上班期间可以睡觉发呆，月薪20元并且包吃。此事一经发布，引起广泛关注。

在人口老龄化程度日益加深的今天，如何让老年人拥有幸福、充实的晚年生活，成为社会各界共同关注的课题。景区推出的招聘百名老年人“带薪钓鱼”的做法，无疑是对“老有所为”“老有所乐”理念的一次生动实践，为

探索老年人晚年生活新模式提供了有益启示。

对于景区而言，招募身体健康会钓鱼的老年人扮演“姜太公”，在景区各处悠闲垂钓，能够营造出一种自然、松弛的氛围。这种独特的营销方式，将休闲渔业与旅游观光巧妙结合，为景区带来了更高的知名度和人气。

对于农村老人来说，这份工作不仅是一份收入来源，更是一份充满乐趣和意义的的生活体验。他们不仅可以做自己擅长的领域继续发挥余热，还能尽情享受钓鱼的乐趣。同时，每天还能获得收入和免费餐饮，减轻经济

负担，提高生活质量。

更重要的是，这份工作让老年人在晚年生活中实现了自我价值。在传统观念中，老年人往往被认为是社会的负担，需要依靠子女或社会的救济来生活。而景区的这一举措，打破了固有观念，让老年人从“被照顾者”转变为“文化传播者”。他们用行动向人们展示，老年人同样可以发挥自己的特长，实现更多人生价值。

从社会层面来看，景区的做法也具有积极的示范意义。景区通过创新举措，为老年人提供了一个展示才华的平台，让他们在晚年生活中继续发

光发热。

也应该看到，景区的这一举措，只是解决人口老龄化问题的一种尝试。要想让更多老年人实现“老有所为”“老有所乐”，还需要政府、企业和社会组织等的共同努力，为老年人创造更多的就业和参与社会活动的机会。



新式“坑老”骗局层出不穷

利用AI(人工智能)换脸拟声技术，冒充名人或亲戚实施诈骗；在直播间里尬演卖惨，实则推销劣质保健品；通过算法推送浮夸微短剧，诱导开通自动扣费……当前，随着老年人“触网”程度加深，各类新式“坑老”骗局层出不穷，且手段不断升级，更加隐蔽和精准化，让老年人防不胜防。打击“坑老”骗局，需要依靠制度治理的刚性。应完善老年人权益保障法等法律法规，针对新型骗局增设相应条款，明确主体责任，认定标准、处罚措施等。要对涉老诈骗“新马甲”精准发力，增强对“坑老”犯罪的惩治力度。

朱慧卿绘

有因有果

减肥禁药何以长出“新毒芽”

□罗志华(媒体人)

近日，甘肃省兰州市公安局安宁分局侦破一起特大生产、销售有毒有害食品案件，打掉一个涉及全国28个省份，公司化运营、层级化运作的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人36人，查封网络平台售假网店22家，涉案金额达1500多万元。经专业机构检测，结果显示报案人网购的“瘦身咖啡”添加了禁药——西布曲明。

西布曲明是一种中枢神经抑制剂，曾被用于治疗肥胖症。通过抑制食欲、增加饱腹感来帮助减少热量摄入。但因被发现可增加心血管疾病风险，西布曲明在2010年就被我国列为禁药，禁止生产和销售。

如今，这类禁药在互联网上长出了“新毒芽”。在此案中，犯罪嫌疑人通过网店接单、多地仓储发货、短视频引流、社交软件发展代理商的模式，短链数月便将含有西布曲明的“毒咖啡”销往全国28个省份，令人触目惊心。

相较于传统渠道，利用网络制售减肥禁药的危害更大。在互联网的影响下，信息的传播范围呈指数级扩张，一条短视频的点击量，就能让数千人成为潜在买家。互联网在宣传与引流方面也独具特色，减肥禁药穿上“网红爆款”“私人定制”的外衣，消费者往往误以为这是新潮产品，进而争相购买。

针对这种情况，打击手段需要更加精准有力。电商、社交、短视频平台需通过关键词筛查、异常交易预警、用户举报通道等途径，主动拦截违法信息。对于利用互联网规模化制售减肥禁药的行为，除了经济处罚，更应通过法律手段加大惩戒力度。

健康论坛

推进“幼有善育”融入“未来之城”

□燕东海 王丽

设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，是千年大计、国家大事。习近平总书记强调，推进京津冀协同发展，最终要体现在增进人民福祉、促进共同富裕上。

托育服务事关婴幼儿健康成长，事关千家万户，是家事也是国事。“幼有所育，幼有善育”始终是雄安这座人民之城的应有之义，见证着这座未来之城的温暖力度。8年来，在国家部委和河北省直部门的关心指导下，雄安新区推进“幼有所育，幼有善育”理念融入“未来之城”和儿童友好城市建设全过程、各领域，以“三中心三试点三牵引”为抓手，创新引领托育工作高质量发展，叫响“雄惠托、安心育”民生品牌，助力打造中国式现代化全龄友好幸福之城、人民之城。

着力打造“三中心” 托育服务体系逐步健全

一是打造托育综合服务中心。指导雄县、容城县、安新县及新建片区优化资源配置，加快新区、片区两级托育综合服务中心建设，示范引领托育服务发展。分别由容东片区张市幼儿园、雄东片区兴庆社区卫生服务站改建的雄安新区托育综合服务中心和容南片区托育综合服务中心即将开工，嵌入雄安儿童中心的启动区托育综合服务中心项目正在建设，“1+N”托育服务体系初步构建。

二是打造婴幼儿养育照护指导中心，发挥容城县妇幼保健院儿童保健学科优势，建设婴幼儿养育照护指导中心，加强科学育儿指导，增强家庭照护能力。容城县妇幼保健院依托新区首家儿童早期发展中心成功创建国家婴幼儿养育照护示范指导中心。

三是打造社区托育中心。支持新建片区托育中心、幼儿园等公共服务设施，以及儿童之家、向日葵亲子小屋等阵地建设嵌入式社区托育点，开展家园社共育试点，解决居民家门口的托育难题。容东片区罗河幼儿园社区托育中心挂牌招生，启动区首家托育中心挂牌招生，启动区首家托育中心嵌入托育点建成即将投入使用，群众就近就便送托的美好愿望一步步照进现实。

积极开展“三试点” 多元办托格局加速构建

一是开展“托幼一体”试点，鼓励有条件的幼儿园向下延伸开设托班，探索推进托幼一体化。容东片区罗河幼儿园、容西片区志学幼儿园等新建片区“托幼一体”公办幼儿园全面招生，开设托位200个，打造托幼一体化示范园，实现0~6岁儿童养育、教育无缝衔接。

二是开展“医育结合”试点，指导医疗卫生机构发挥自身优势，深化医育结合，开办托育机构，开展婴幼儿养育照护指导。雄县、容城县、安新县的妇幼保健院及新建片区社区卫生服务站率先开展“医育结合”试点，守护婴幼儿健康成长。雄县妇幼保健院已完成项目可行性研究报告，探索“医育养”三位一体服务模式。

三是开展“福利办托”试点，支持就业人群密集的产业园区和机关、企业等单位开展“福利办托”试点，为职场父母解除后顾之忧。雄安集团认真履行社会责任，联合旗下白塔幼儿园、爱德蒙幼儿园率先开展“福利办托”试点。

持续强化“三牵引” “雄有善育”氛围日益浓厚

一是强化规划牵引，制定《雄安新区社区生活圈规划建设指南(2020年)》，将托育设施纳入“十全十美”基因街坊设施范畴，建设“五宜”全龄友好型人文社区。编制各组团控制性详细规划，建设“城市—组团—社区”三级公共服务体系，依托街坊中心高标准配置托育设施，实现新建小区与托育设施“四同步”，打造家门口5分钟托育服务生活圈。

二是强化项目牵引，实施普惠托育、悦育·雄安等系列托幼民生工程，开展普惠托育机构示范创建，惠及托育机构7家，托位达535个。实施儿童友好城市建设行动计划，发布儿童友好城市重点项目和重点工作清单，项目化工程化推进普惠托育机构建设，新区、片区两级“1+3”托育综合服务中心项目加快建设。

三是强化政策牵引，出台《雄安新区关于支持高标准高质量建设儿童友好城市若干措施》《雄安新区儿童友好社区建设指引(试行)》等支持托育政策文件，落实托育机构建设运营补贴、生育津贴、育儿假等惠民政策，支持普惠托育机构发展，降低群众生育、养育、教育成本。

经过不懈努力，雄安新区托育工作取得积极进展和明显成效。现有托育机构90家，其中公办托幼机构14家、专业托育机构4家，省级示范托育机构7家，完成备案托育机构26家，可提供托位5054个，建设母婴设施36处，托育工作实现从“无”到“有”的跨越，迈上了从“有”到“优”的新阶段。

【燕东海系河北雄安新区卫生健康委局副局长(挂职)，国家卫生健康委妇幼司出生缺陷防治处副处长、一级调研员；王丽系河北雄安新区卫生健康委局健康指导处干部】



扫码看《健康头条》集邮

评论投稿邮箱
mzpjkb@163.com



党建引领 文化聚力

“四个体系”建立党风廉政建设长效机制

□张明

为巩固和深化医药领域腐败问题和不正之风集中整治成效，扎实做好“后半篇文章”，安徽省合肥市第二人民医院纪委通过构建“四个体系”，建立党风廉政建设长效机制，不断营造风清气正的医疗服务环境，提升人民群众的就医获得感和满意度。

构建全面从严治党的责任体系。医院纪委始终把压实全面从严治党主体责任、协助院党委制定《合肥市第二人民医院建立全面从严治党工作办法》，进一步明确明确医院党委主体责任、纪委监督责任、党委书记“第一责任人”责任和院领导班子、科室负责人、党支部书记“一岗双责”责任以及院党风廉政建设反和反腐败工作协调小组成员单位责任，并建立组织领导、沟通协调、责任链

接、督促检查、履责报告、考核评价和责任追究等7项工作机制。同时，印发《科室党风廉政建设责任书》，实行“一岗双责”责任清单，细化任务、明确责任，每季度组织人员对责任落实情况督导检查，推动形成各司其职、各负其责、通力协作、齐抓共管的全面从严治党工作局面。

构建日常监督管理体系。医院纪委加强“纪审”联动，发挥审计监督作用，重点对医院工程建设等领域进行全过程跟踪，发现问题线索及时依规、依纪、依法进行处理。医院纪委加强“纪业”联动，一方面，在“三合理”(合理检查、合理用药、合理治疗)检查、临床路径管理、医保资金使用、药品耗材设备采购、成本管控等方面做细日常监管；另一方面，重视药品、耗材点评，发现异常倾向，及时通过谈话、提醒等方式进行干预。医院纪委加强“纪财”联动，发挥财会监督作用，重点关注

“三公”经费和科研经费使用情况，加强对津贴补贴、劳务费等发放的监管，防范违反中央八项规定精神的行为。

构建“红廉”文化体系。合肥市第二人民医院前身是中国人民志愿军521野战医院。医院纪委协助院党委以“红廉”文化建设为抓手，赓续红色基因，丰富医院文化。一是传承红色文化，用医院光荣传统教育全院干部职工，建成200平方米的“红色展馆”，定期组织新入职员工进行军训。二是倡导廉洁文化，坚持把廉洁作为评先评优、职称评聘、选拔任用、进修深造等的前置条件，推进廉政格言警句进科室、进诊室、进病区。三是培育进取文化，鼓励优秀职工进修深造、创新创造，近3年出资约1800万元，奖励在医教研和管理工作中作出突出贡献的职工。四是建设大爱文化，坚持把“以患者为中心”作为工作的出发点和落脚点，创新服务举措，丰富服务内涵。五

是丰富关怀文化，重视职工职业发展，开展贴近职工需求的文娱活动，定期组织健康体检，增强职工的主人翁意识和团队的凝聚力、向心力。

构建医德医风考评体系。医院纪委在考评指标设置上增强导向性，突出职业道德、廉洁纪律等要求，细化7项考评指标，同时细化加分项和扣分项；在考评方式上，建立个人自评、民主测评、科室负责人评分和党支部评价“四位一体”的考评体系，力求评价的精准性；及时反馈考评结果，发挥考评结果反馈在干部管理中的导向、监督、激励、警示作用，对符合“一票否决”情形的，坚决执行“一票否决”，将医德医风考评与年度考评、职称晋升、进修深造、评先评优等挂钩，引导干部职工增强服务意识、规范服务行为、提高服务质量，提升了患者的就医体验。(作者系安徽省合肥市第二人民医院党委委员、纪委书记)